

НА СОИСКАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ РСФСР ВО ВСЕМ—ХУДОЖНИК



Имя художника Виктора Цигала хорошо известно любителям изобразительного искусства. У одних его творчество ассоциируется с энергичным, свободным рисунком, с графическими листами, в которых острая и легкость линий, у других — с живописными работами, третьи вспоминают необычные по манере исполнения произведения малой пластики. Мир этого художника притягателен и разнообразен.

Чеканность форм, отточенные образные трактовки, основанные на натуральных наблюдениях,

рим, революции. Жесткий, неподатливый металл становится под руками мастера легким, гибким, «струнным». За внешней свободной, игривой композицией — напряженность действий, ощущение времени. Широко известны листы его серии «Дагестан», «Любовь Азербайджана», «Люди сажа», «Контрабель», «Лягушки», «Стихи о конях». В графических работах особенно проявляется коренное качество образного искусства, присущее этому мастеру — членение. Увлеченные темой, более того, увлеченные жизнью, чувство сопричастности всему сущему наполняют работы Цигала. Невероятно, в этом главный секрет привлекательности его произведений. Этим и есть сила, которая вдохновляет мастера, питает его искусство. Автор незримо присутствует в каждом листе, в каждом холсте. Работы художника рассчитаны на диалог, на установление не только правильных связей со зрителем, в подчас даже и на посторонним. Но всегда это общество носит характер невиноватой, добродушной, доверительной.

А. САЗОНОВ.

● В. ЦИГАЛ. «Красноярцы».

РЕПЛИКА

Жовиал и «прекрасная Елена»

Беседы — в самом ли деле Феллини передней?

Не правда ли, мало! Вот так запросто с гением, без котурна и пудрета!.. Милю, очень мало. Только обычно, признается, подобные интервью берутся на разных. А здесь — мы ничего плохого не хотим сказать о Е. Михайловой, потому что просто ее не знаем, но уро- вень ее вопросов оставляет желать лучшего.

Несколько ощаривает стиль формулировок Е. Михайловой — «киноптиором» последовавшие фильмам, «комплот из слишком серьезных вопросов», «дущевная имплантация» и т. д. «Что лежит в истоках?» — спрашивает она у Феллини — «Без Фрейда, наверное, и здесь не обошлось...» Богатая мысль! Или далее: «Кино» ведь все-таки искусство коллективное! Е. Михайлова доверительно добавляет с мастером, что «Показанное» произвело на нее «впечатление разорвавшейся кра- стенной бомбы», что поначалу же точно, как и час «адвокатского времени». Она часто призывает к разговору различных авторитетов, «вроде Альберта Швейцера, и приходит куски из других книг о Феллини. Так что вряд ли эта беседа, столь светская и раскованная, можно считать беседой ни равных.

Но даже и не в этом суть. Главное, что вызывает крайнее неприятие в этом материале, это преднамеренное, в угоду моде, мещанинское, потребительское обличье, искаженное образом самого Феллини. Он в самом деле представляет этикет «жюризма», которому Е. Михайлова поддакивает во всем — и насчет экстравеселов, и насчет оккультных наук, и насчет плохого сервиса у нас в стране

кинеги...

Ведомо ли это все Е. Михайловой? А если да, к чему это дешевое кокетство на журнальном уровне? А где Альберт Швейцер, и приходит куски из других книг о Феллини. Так что вряд ли эта беседа, столь светская и раскованная, можно считать беседой ни равных.

Одним словом, не стоит представлять «жюризмом» крупнейшего мастера современной культуры даже в угоду собственному темпераменту и дешевым притязаниям иной скучающей публики.

Р. С. К этому интервью ре- дакция предложила постскрип- ту, что, мол, не со всеми вы- сказываниями Феллини можно согласиться. Но если так, то нужен был и другой интер- вьюер.

В. ИВАНОВА.

Такие сложные пьесы, как «Спортивные сцены 1981 года» Г. Радзинского, «Скамейка А. Гельмана». И вот вновь премьера — поставлены пьесы С. Радонова «Криминальный та- лант».

М. АНДРЕЕВ.

Новый театр в Якутске

Спектакли созданного в этом году молодежного театра-студии «Этот» пользуются нем- менным успехом у зрителей.

Организованы студию неско- лько выпускников москов- ских театральных вузов. Внач-

ле многие сомневались: сможет ли новый коллектив «прор- жить» на хорвате? Но время- дяко звало — безоснователь- ность опасений.

Молодые актеры сразу же смело взялись за постановку

Ташкент по количеству театров действительно театральный город. Академический театр оперы и балета, два драматических академических: имени Хамзы и Русский имени Горького, два тюза: русский и национальный, молодежный — «Еши гвардия», организованный по инициативе ЦК комсомола Узбекистана в 1968 г., экспериментальный любительский «Ильхом», кукольный...

На первый взгляд все замечательно. Но, прида в вечером на спектакль, мы редко увидим даже завершенные залы (разве что в Русском драматическом), в лучшем случае — половина, а то и четверть. Как это случилось? Когда театры превратились в «театрально-брехильные предприятия»?

Ни один из театров Узбекистана не участвует во Всеобщем театрантом эксперименте. Мало того, работники Министерства культуры УзССР удивляются упорству руководителей Русского драматического театра имени М. Горького, наставляющих на включении их театра в эксперимент, недоумевают поклонники плечами: что, ни больше всех надо? Известный за пределами Республики и существующий уже десять лет «Ильхом», только в этом году (и то по настоятельной рекомендации комиссии Министерства культуры СССР) был представлен на Тбилисском молодежном фестивале спектаклем «Дом, который построил Снайф». Г. Горин. В 1986 году спешили с открытием театра сатиры, а помещение для него нет до сих пор. Да и группа русского ТЮЗа скончается по площадкам города, пока не будет ремонтироваться его основное здание.

И как случилось, что главным режиссером Театра имени Хамзы сравнительно недавно был назначен кинорежиссер Л. Файззев, не поставивший ни одного спектакля, а прежний руководитель театра Б. Юлдашев, в двадцать семь лет возглавивший коллекцию, два года назад был переведен в молодежный театр «Еши гвардия»?

От нового руководства можно было бы ждать повышенной требовательности или хотя бы внимания к чужому опыту и чужому мнению. Но, обвинив в некомпетентности критиков, ана-

лизировавших работу коллектива, художест- венный совет Театра имени Хамзы буквально на следующий день принял и эксплуатации малоизвестного естественно-сценического произведение «Богатыри нищий». Путь компромиссов про- должался.

Случилось и непредвиденное: национальный театр, взял в работу произведение Ч. Айтматова «И долина веяется» — близкое по духу и стилистике — друг отказался от своего имени спонсором и прочувствованного повествовательно-эпического изложения, отдал предпочтение прихотливым пластическим играм. Мир Айтматова послужил лишь поводом для создания многочисленных символовических комбинаций, загадочного мира режиссерских метафор, которые можно было отгадывать в течение всего спектакля, так и не дойти до смысла.

З. Мухамеджанов был единственным актером, который счастливо выпадал из общего ансамбля. Он не просто информировал нас о судьбе мужественного человека, он прорывался и нам в монологах обходника с Бурзянского полустанка, его чувствование сливалось с чувствами героя. Спектакль жил по своим законам, а главный исполнитель играл по своим. И в этом аргументированном, выстраданном противостоянии открывалась надежда на возможность настоивших актерских открытий.

Шекспира в Театре имени Хамзы ставили много и успешно, здесь склонялась традиция своего «узбекского Шекспира». Е. Симонов, приглашенный для постановки «Отелло», вместе с исполнителем главной роли Т. Аязовым сочиняет романтического, пылко влюбленного героя. Для этого Отелло словно не было ни войны, ни лихолея — только славная жизнь.

От нового руководства можно было бы ждать повышенной требовательности или хотя бы внимания к чужому опыту и чужому мнению. Но, обвинив в некомпетентности критиков, ана-

ХУДОЖНИК И ВРЕМЯ

НА ОБОЧИНЕ

Музыка и слушатель. Их единство

невозможно без участия исполнителя.

Какова его роль сегодня, в современном быстрото меняющемся мире?

Каковы позиции, взгляды на то, что происходит в музыкальном искусстве?

Какова степень участия в процессах управления культурой и степень общественной активности?

Такие вопросы предложила

редакция, пригласив музыкантов-испол-

нителей — народной артисты СССР,

председателя правления Всесоюзного

музыкального общества Ирину АРХИ-

ПОВУ, народного артиста РСФСР Игоря

ОИСТРАХА, народного артиста РСФСР

Валерия КЛИМОВА, народного артиста

РСФСР Николая ПЕТРОВА, заслуженного

артиста РСФСР Гарри ГРОДБЕРГА,

заслуженного артиста РСФСР Алексея

СКАВРОНСКОГО, солиста Московской

филармонии Владимира ВИАРДО

и Алексея ЛЮБИМОВА, солиста Мос-

ковской филармонии Максима КОНЧАЛОВСКОГО,

а также доктора философских наук

Николая КИЯЩЕНКО, научного сот-

рудника ВНИИ искусствознания социоло-

га Елену БОГАТЬЕВУ, заместите-

лей председателя правления ВМО Вик-

тора САМОЯЛЕНКО, Сергея УСАНОВА,

директора Московской государственной

филармонии Авангарда ФЕДОТОВА.

Председательствовал первый замести-

тель главного редактора газеты «Совет-

ская культура» Олег ИВАНОВ.

вращалась с крупнейшего международного кон-

курса, остается незамеченным. Вскоре его и вовсе забывают. Он стоит под дверьми концертных организаций, просит концерты. Почему же не дать ему возможность сразу же подтвердить свое лауреатство?

Г. Гродберг: Хорошо директора филармо-

ния, хорошие администраторы сегодня встречаются крайне редко. Аrtисты сами выполняют функции администратора, оформляют документы, договариваются, согласовывают и т. д.

А разве это не вина в творчестве? Иногда получается так, что, кто обладает ма-

чествами хорошего администратора, и приглашают. Но приглашают даже от создателя артистического таланта, а не от начальника та-

ланта, а на почве дара администратора.

А. Федотов: Придя пять лет назад в Москву государственную филармонию, я имел одно желание — антипатировать творческую жизнь столичной филармонии. Но с тех пор не имею представления о том, что я по-стоянно ставлюсь. Иногда это вина в творчестве. База филармонии — Концертный зал имени Чайковского. Он построен в 1935 году и ни разу не ремонтировался. Дали нам дом во дворе, семья лет его высыпали, на конец высыпали, но с 1980 года стоит он «замороженным». Я бы мог принести огромную переписку по этому вопросу — мы до сих пор не имеем подрядчиков. Еще более страшные вещи можно рассказать о других филармониях. Вот почему местное руководство, решая вопрос о том, что возглавляет концертную организацию, исходит из того, что этот человек должен прежде всего решать хозяйственные, технические вопросы. Творческий же человек, это не имеет никакого отношения к концертной деятельности?

Г. Гродберг: Многие оценивают ситуацию как очень благополучную. И мы действительно не отдаем отчета в ее катастрофичности. Классическая музыка погибает. В большинстве городов нашей страны она уже не существует. Мы находимся на линии, которая

быстро тает.

М. Кончаловский: Я только что был в Тамбове. Состояние и положение местной филармонии такое, что ко мне подходит и говорят: мы не хотим идти в филармонию, у нас

протест против самого слова «филармония».

С. Усаков: Между тем, что получает слушатель, приходящий в филармонический зал, и тем, что он слышит каждый день на каждом шагу, образуются колоссальные нюансы. Почему никто не обращает на это внимание?

А. Федотов: Мне кажется, что это вина политики.

С. Усаков: Помимо этого, мы потеряем пошлость. Телевидение тоже могло бы гораздо лучше использовать пропагандировать классическую музыку. Если концертный зал собирает тысячу, две тысячи людей, то телевидение на одну передачу собирает десятки миллионов зрителей.

Е. Богатырева: Сегодня концертной жизни

ситуация такова: три четверти концертов —

так называемые инсталляционные, то есть про-

ходят не в концертном зале. А по более точным

данным — только несколько процентов концертов идут на стационаре. Остальные — в совер-

шенно несвойственных с искусством условиях,

абсолютно бесконтрольны. И мы еще удивляемся, что слушатель не хочет потом идти в концертный зал. Если он слышит на расстоянии пинакионо в плохом исполнении какого-то произведения, то почему же ему потом идти на концерт в филармонию? А на самых концертах в филармонии разные мысли: мы предлагаем то, что необходимо современному слушателю? Разве наша задача не в том, чтобы понять, каковы музикально-эстетические потребности, и вести политику исходя из них?

А. Федотов: Составляя концертную программу, мы должны учесть интересы зрителя.

И. Архипов: Сегодня концертной жизни

ситуация такова: три четверти концертов —

так называемые инсталляционные, то есть про-

ходят не в концертном зале. А по более точным

</

